
НА ГІС ТА РЫЧ НУЮ 
РА ДЗІ МУ

Хут кі цяг нік «Звяз да» 
што дзень ад праў ля ец ца са 
стан цыі «Мінск Па са жыр скі» 
амаль а 18-й га дзі не. Ноч у 
ва го не (плац карт ным, ку пэй-
ным або СВ) — і вось вы ўжо 
ў паў ноч най ста лі цы Ра сіі. Як 
ад зна ча юць са мі чы гу нач ні-
кі, марш рут у пер шую чар гу 
па пу ляр ны як раз у на шых 
ус ход ніх су се дзяў. Са ста вы 
ўсе но выя і су час ныя, а цэ ны 
да лё ка не кры тыч ныя — за 
бі лет у плац карт ным ва го не 
про сяць тро хі бо лей за сто 
руб лёў, у ку пэ — дзвес це. 
Са праў ды, боль шасць па са-
жы раў, з які мі ўда ло ся па раз-
маў ляць, ма юць паш пар ты 
чыр во на га ко ле ру і вяр та-
юц ца да до му. Пры чы ны для 
па езд кі ў Бе ла русь ва ўсіх 
роз ныя...

На тал ля Бел ка і яе пля-
мен ні ца Ве ра Акі мен ка едуць 
з гіс та рыч най ра дзі мы. Ста-
рэй шая жан чы на ро дам з 
Ту раў шчы ны. Пас ля вай ны 
яе баць ка ад слу жыў на фло-
це 27 га доў, а жыць ра зам 
з сям' ёй (жон ка бы ла з той 
жа вёс кі)  стаў  у Ле нін гра дзе. 
У На тал лі Ва сі леў ны пад Ту-
ра вам за ста ва лі ся ба бу ля і 
дзя ду ля, да якіх яна ў дзя цін-
стве што ле та пры яз джа ла на 
тры ме ся цы. Пас ля іх смер-
ці ра зам з сяст рой па чар зе 
раз на год кі ру юц ца ў род ную 
вёс ку, каб да гле дзець ма гі лы 
прод каў.

— Дом, у якім мы вы рас-
лі, за стаў ся, але ця пер там 
жы вуць ін шыя лю дзі, — ка жа 
жан чы на. — Та му спы ня ем ся 
або ў гас ці ні цы ў Ту ра ве, або 
ў ад ной з аг ра ся дзіб. Шчы-
ра ска жу: мы ў за хап лен ні 
ад Бе ла ру сі, хоць мая пля-
мен ні ца ўжо, вя до ма, не чыс-
та кроў ная бе ла рус ка. Уво гу-
ле, у Пі це ры, як і ра ней, да 
за ход ніх су се дзяў ста вяц ца 
вель мі доб ра. Лі чыц ца, што 
з вас атрым лі ва юц ца най-

леп шыя му жы і пра цаў ні кі. 
Та му не ма гу не га на рыц ца, 
што я ро дам з Бе ла ру сі, хоць 
і лі чу ся бе ра сі ян кай. Пас ля 
раз ва лу СССР вы здо ле лі за-
ха ваць год насць і ні ко лі не 
ха дзі лі з пра цяг ну тай ру кой. 
Пры гэ тым за ста я це ся на ро-
дам не за леж ным, хоць і не 
кры чы це пра гэ та.

Жан чы на пры зна ец ца, 
што ў ча сы яе дзя цін ства ў 
до ме гу ча ла толь кі рус кая 
мо ва. Але як толь кі баць ка 
сы шоў у ад стаў ку, у яго маў-
лен ні па ча лі «пра скок ваць» 
бе ла рус кія слоў цы. Пас ля 
раз ва лу СССР ён на ват пла-
на ваў пе ра ехаць у Мінск, але 
жа дан ню не бы ло на ка на ва-

на спраў дзіц ца — у 1998 го-
дзе муж чы на па мёр. Ця пер 
у сям'і ёсць тра ды цыя — з 
кож на га па да рож жа ў Бе ла-
русь пры во зіць да до му кні гі 
на шых аў та раў. Сё ле та вы-
бар паў на збор нік вер шаў 
Ян кі Ку па лы, вя до ма, у ары-
гі на ле.

— Заў сё ды ез дзім у Бе-
ла русь ме на ві та гэ тым цяг ні-
ком, ён вель мі зруч ны і хут-
кі, — ка жа Ве ра. — Ад куль 
узя ла ся наз ва «Звяз да»? 
Мо жа быць, адзін з пер шых 
бе ла рус кіх цяг ні коў? (Ста-
рэй шая спа да рож ні ца ад ра-
зу за ўва жае — «Бы ла та кая 
га зе та, дзя ду ля вы піс ваў!» — 

Аўт.) Мне ва ша кра і на вель мі 
па да ба ец ца. Спра ва, на пэў-
на, у са ма быт нас ці — бе ла-
ру сы не па доб ныя да ра сі ян. 
А яшчэ люб лю пра дук ты, 
асаб лі ва «ма лоч ку». Ву чу ся 
на док та ра, та му ве даю, на-
коль кі гэ та важ на.

І НА ЧАЛЬ НІК, 
І ПА ЯЗ НЫ 
«БІБ ЛІ Я ТЭ КАР»

— Пры яз джа лі на ад па-
чы нак да сяст ры, якая ўжо 
даў но пе ра еха ла ў Бе ла-
русь на ву чо бу, — дзе ліц ца 

Дзмітрый КА ЛАЧ, ад на ча-
со ва гу ля ю чы з сы нам Жэ-
нем. — Мы з го ра да Сор-
та ва ла, гэ та ў Ка рэ ліі, та му 
па да рож жа ў Мінск для нас 
з лі ку ня бліз кіх. Апош ні раз 
быў тут яшчэ дзі цем, ця пер 
вось ва зіў ужо ўлас на га сы-
на. Гас ці лі два тыд ні, ура жан-
ні пра ва шу кра і ну за ста лі ся 
са мыя па зі тыў ныя. Роз ні ца з 
Ка рэ лі яй вель мі вя лі кая — у 
вас усё пры го жа, па-еў ра пей-
ску. Хоць, без умоў на, ка лі 
па раў ноў ваць з Пі це рам, то 
ар хі тэк тур ных сла ву тас цяў 
у Мін ску менш. Ча му цяг нік 
на зы ва ец ца «Звяз да»? Ма-
гу толь кі зда гад вац ца. Мне 
зда ец ца, што наз ва звя за на 
з Вя лі кай Ай чын най вай ной.

Вя до ма, ёсць у цяг ні ку 
«Звяз да» і бе ла ру сы. Аляк-
сей і Грэ та Ка ра ты цы ны 
едуць у Санкт-Пе цяр бург 
ра зам з дач кой Зла тай на 
вя сел ле да зна ё мых. У паў-
ноч най ста лі цы Ра сіі су жэн-
цы бу дуць упер шы ню. Агля-
даць гіс та рыч ныя сла ву тас ці 
не пла ну юць — кі ра ваць вы-
ба рам за баў бу дзе ма лод шы 
член сям'і, у яко га па куль 
тро хі ін шыя ін та рэ сы.

— Ча му цяг нік но сіць та-
кую наз ву? — пе ра пыт вае 
Грэ та. — На ват не за дум ва-
ла ся. Пра ад най мен ную га зе-

ту не чу ла — са мі ра зу ме е це, 
усе ця пер чы та юць на ві ны ў 
ін тэр нэ це. На са мрэч, ні ко-
лі так да лё ка на цяг ні ку не 
ез дзі лі, але нас па да рож жа 
не па ло хае. Уся го 13 га дзін, 
пе ра важ ная част ка з якіх у 
сне. Дзі ця ці па да ба ец ца — 
для нас гэ та га лоў нае.

Сам са стаў так са ма да лё-
ка не са звы чай ных. Да стат-
ко ва ска заць, што тут ёсць 
цэ лая «бар та вая» біб лі я тэ-
ка! У ку пэ на чаль ні ка цяг-
ні ка за хоў ва ец ца не каль кі 
дзя сят каў кніг. Пе ра важ на 
гэ та да рож нае «чыт во» на 
рус кай мо ве. Ка рыс тац ца 
лі та ра ту рай па са жы ры мо-
гуць бяс плат на. Ку пэ ў СВ 
аб ста ля ва на тэ ле ві за ра мі з 
пад клю чэн нем да ві дэа сіс-
тэ мы, са мі ва го ны — не ста-
рэй шыя за дзе сяць га доў. 
Для мно гіх па да рож ні каў 
важ ным бу дзе ін ды ка тар не-
санк цы я на ва на га до сту пу ў 
ку пэ. Ёсць тут і ва гон з мес-
цам для ін ва лі да. Ува ход у 
яго аб ста ля ва ны ліф там 
для ваз ка, а ў ад ным з ку пэ 
зроб ле ны спе цы яль ныя шы-
ро кія дзве ры. У па мяш кан ні 
ёсць ад мыс ло вае мес ца для 
су пра ва джаль ні ка, кноп ка 
вы клі ку пра вад ні ка.

— Цяг нік у нас без пе-
ра больш ван ня асаб лі вы, — 
сцвяр джае на чаль нік па са-
жыр ска га цяг ні ка Ва лян цін 
РА МА НАЎ. — Пра цую на ім 
ужо ча ты ры га ды, і больш за 
ўсё за пом ніў ся адзін вы па-
дак. Га ды два та му хло пец 
вы ку піў цэ лае ку пэ, каб пад-
час па езд кі ў Санкт-Пе цяр-
бург зра біць пра па но ву ру кі 
і сэр ца сва ёй ка ха най. Узяў 
квет кі, цу кер кі — усё, як мае 
быць. Вя до ма, ад мо віць бы-
ло не маг чы ма — дзяў чы на 
бы ла вель мі ўзра да ва ная 
та ко му твор ча му па ды хо ду. 
Не ве даю, як да лей склаў ся 
іх лёс, але той рэйс мне за-
пом ніў ся. Да гэ та га пра ца ваў 
на са мых роз ных марш ру тах. 
Ез дзіў у Сім фе ро паль, Феа-
до сію, Еў па то рыю, Ір куцк, 
Маск ву. Для мя не, як для 
на чаль ні ка, роз ні ца за клю-
ча ец ца толь кі ў ад каз нас ці, 
бо фір мен ны цяг нік — гэ та 
«твар» чы гун кі.

РАЗ ДЗЯ ЛЯЦЬ 
ШЧАС ЦЕ З ІН ШЫ МІ

Аб слу гоў ван нем на прам-
ку Мінск—Санкт-Пе цяр бург 
зай ма ец ца толь кі Бе ла рус-
кая чы гун ка. Па марш ру це 
ез дзяць два са ста вы, на 
кож ным з якіх пра цу юць па 
дзве па яз ныя бры га ды. Кож-
ная з іх зна хо дзіц ца на зме не 

па шэсць дзён за пар — гэ та 
тры па езд кі «ту ды—на зад». 
Пас ля — шэсць дзён вы хад-
ных. Са стаў да стат ко ва вя лі-
кі — ле там ра зам з рэ ста ра-
нам больш за 10 ва го наў. Але 
пра вад ні кі пры зна юц ца, што 
пра ца ваць у «Звяз дзе» пры-
ем на. Каб атры маць ра бо ту 
на фір мен ным цяг ні ку, трэ-
ба ста жы ра вац ца на менш 
прэ стыж ных марш ру тах не 

менш за два га ды, а пас ля 
гэ та га яшчэ і здаць спе цы-
яль ны эк за мен на ве дан не 
ўсіх ню ан саў.

— За пяць га доў ра бо-
ты на «Звяз дзе» не ка то рых 
па са жы раў я ўжо ве даю ў 
твар, — смя ец ца пра вад нік 

Ма рыя СА ВЕТ НІ КА ВА. — 
Яны, да рэ чы, так са ма мя не 
па мя та юць, па ста ян на ві та-
юц ца. Ня даў на вось па ды-
хо дзі лі ма ма з дач кой, рас-
пыт ва лі, як па жы ваю. Люб-
лю сваю ра бо ту за ста сун кі 
з доб ра зыч лі вы мі людзь мі. 
За столь кі га доў на ват не ве-
даю, коль кі ра зоў фар маль-
на бы ла ў Санкт-Пе цяр бур гу, 
але па-са праўд на му ўба чы ла 

го рад толь кі ка лі пры еха ла 
не па ра бо це. Звы чай на ба чу 
толь кі Ві цеб скі вак зал праз 
вок ны ва го на — усе 11 га дзін 
пе ра пын ку па між па езд ка мі 
«ту ды» і «на зад» мы пра во-
дзім у ад па чын ку або на дзя-
жур стве. Па са жы ры, да рэ чы, 
час та ці ка вяц ца наз вай цяг-
ні ка: бе ла ру сы з-за та го, што 
не «Зор ка», а ра сі я не — з-за 
на пі сан ня праз лі та ру «я». 
Усё рас каз ва ем, згад ва ем і 
ва шу га зе ту.

— У дзя цін стве ез дзі ла на 
цяг ні ку ўся го адзін раз, але 
вось вы бра ла та кую пра фе-
сію, — да паў няе сваю ка ле гу 
Ка ця ры на СКІ ДА НЮК. — 
Мне заў сё ды па да ба ла ся 
кан так та ваць з людзь мі, 
люб лю быць у дарозе. Ад чу-
ваю тут ся бе на сва ім мес цы. 
Пра цую на чы гун цы ўжо пяць 
га доў, з іх на «Звяз дзе» — 
два. Фір мен ны цяг нік, як мне 
зда ец ца, моц на ад роз ні ва-
ец ца ад ін шых. За 13 га дзін 
па са жы ры па спя ва юць стаць 
та бе род ны мі — з не кім доў-
га раз маў ля еш, за кімсь ці 
прос та на зі ра еш. Мне вель-
мі па да ба ец ца, ка лі па са жы-
раў су стра ка юць аб дым ка мі, 
квет ка мі. Са мыя «ду шэў ныя» 
рэй сы ў нас пад час на ва год-
ніх свят — ад сцэн су стрэ чы 
мож на пра сля зіц ца. За гэ та і 
люб лю сваю ра бо ту. Шка дую 
толь кі, што Санкт-Пе цяр бург 
да гэ туль нар маль на не ба чы-
ла, але ўсё яшчэ мож на вы-
пра віць.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

8 НА ШЫ ЦЁЗ КІ

Пра вад ні кі сы хо дзяц ца ў дум цы, 
што га лоў ная пе ра ва га іх ра бо ты — кан так ты з людзь мі.

ЦЯГ НІК 
ПА ІМЕ НІ «ЗВЯЗ ДА»,
АБО ЯК ЧЫ ГУН КА ПА СА ЖЫ РАЎ ЖА НІ ЛА

Так су па ла, што дзень на ра джэн ня на шай 
га зе ты ад зна ча ец ца прак тыч на ад ра зу пас ля 
Дня чы гу нач ні ка. Зрэш ты, свой па да ру нак 
ад транс парт ні каў мы атры ма лі яшчэ амаль 40 га доў 
та му — ды які! Цэ лы цяг нік пад наз вай «Звяз да» 
(ме на ві та так — па-бе ла рус ку, з та кім на пі сан нем) 
з 1979 го да пе ра во зіць па са жы раў па марш ру це 
Мінск—Санкт-Пе цяр бург, у 2000 го дзе ён атры маў 
ста тус фір мен на га. Гэ та адзін з трох та кіх са ста ваў, 
якія за ма ца ва ны за Мін скім ва гон ным участ кам БЧ. 
Ста га до вы юбі лей — чым не на го да за ві таць на рэйс 
цяг ні ка-цёз кі і па гу та рыць з ра бот ні ка мі па яз ной 
бры га ды пра іх што дзён ную пра цу, а з па са жы ра мі, 
вя до ма, пра га зе ту!

«Мне вель мі 
па да ба ец ца, 
ка лі па са жы раў 
су стра ка юць аб дым ка мі, 
квет ка мі. Са мыя 
«ду шэў ныя» рэй сы 
ў нас пад час на ва год ніх 
свят — ад сцэн су стрэ чы 
мож на пра сля зіц ца. 
За гэ та і люб лю 
сваю ра бо ту».

Дзміт рый КА ЛАЧ яшчэ дзі цем ез дзіў з да лё кай Ка рэ ліі 
ў Бе ла русь, а ця пер во зіць сю ды ўжо свай го сы на.

Усё жыц цё На тал лі БЕЛ КІ 
звя за на з Санкт-Пе цяр бур гам, 
але жан чы на га на рыц ца сва ім 

бе ла рус кім па хо джан нем.

Сям'я КА РА ТЫ ЦЫ НЫХ кі ру ец ца на вя сел ле да зна ё мых. 
Ня гле дзя чы на пры хіль насць да ін тэр нэ ту, 

уру ча ем ім све жую «Звяз ду».

Ку пэ для ін ва лі даў — ад на з асаб лі вас цяў фір мен на га цяг ні ка.

На чаль нік цяг ні ка Ва лян цін РА МА НАЎ 
асвой вае і ін шы про філь — біб лі я тэ кар скі.

9 жніўня 2017 г.


